
    ثانویة الشیخ عاشور بن محمد                                                                         وزارة التـــــربیة الــــــوطنیة
                                                                    

 2014جوان  :دورة                                                                                        - تجریبیة-امتحان بكالوریا التعلیم الثانوي
                                                                                                            علوم تجریبیة  : الشعبة

                   

  ساعات ونصف 04المدة:                             وم الطبیعة و الحیاةعل : اختبار في مادة
  

  :التالیینحد الموضوعین أختار ن یعلى المترشح أ
  

  وع الأول:ــــالموض

  )نقاط 06.5(ول:التمرین الأ
ان انتقال تلعب البروتينات أدوارا أساسية في التنسيق بين مختلف الوظائف الحيوية للجسم، ومن بين هذه الأدوار ضم

  نجري الدراسة التالية: العمللمعرفة مصدر كمون و المعلومات العصبية في أغشية الخلايا العصبية،
I. ) 01نحقق التركيب التجريبي الموضح في الوثيقة:(  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  

  وانواعها. ما هي الطريقة التقنية الموضحة في الوثيقة؟ بين مبدأها .1
لعصبون فحصلنا على النتائج أثناء كمون العمل قمنا بتقدير عدد القنوات المفتوحة في وحدة المساحة من غشاء ا .2

 ):02الممثلة في الجدول (
 

 

 

 

    

 مثل النتائج بيانيا. -ا      

 تعرف على القنوات في النمطين، وأبرز مميزاتهما.  -ب 
  في ظل هذه النتائج، صف تغير حالة القنوات الغشائية أثناء كمون العمل.   -ج     

 
      II -  نجري سلسلة من التجارب  ،ه القنوات النوعية و مصدر كمون العمل لتحديد العلاقة الدقيقة  بين هذ  

 ) :1باستعمال التركيب التجريبي الموضح في الوثيقة (  )2الوثيقة (في موضحة         
  
 
  

  5  4.5  4  3.5  3  2.5  2  1.5  1  0.5  0  الزمن (ميلي ثا)
عدد القنوات المفتوحة من 

  في وحدة المساحة  01النمط 
00  05  40  25  05  02  00  00  00  00  00  

عدد القنوات المفتوحة من 
  في وحدة المساحة  02النمط 

00  00  05  15  20  18  12  08  02  01  00  

  )1(الوثیقة 

 التركیب التجریبي جھاز التسجیل

  4 من 1صفحة 



  
 
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  
 ؟  اشرح كيف تم الحصول على التسجيل (س)   -أ  

 النتائج المحصل عليها. قارن -ب
 من نتائج التجربة الثالثة؟ تستنتج ماذا  -ج 
 أوجد العلاقة بين القنوات الغشائية وتغير كمون الغشاء أثناء كمون العمل. -د 

III -   أنجز رسما تخطيطيا وظيفيا توضح فيه هذه ،اعتمادا على المعلومات المستخلصة  من هذه الدراسة و معلوماتك  
  العلاقة على المستوى الجزيئي.  
  

  )نقاط 06 (ثاني:التمرین ال
  قصد دراسة آلیة تركیب البروتینات وبعض متطلباتھا نقترح ما یلي :

  I -  الشكل ب من نفس الوثیقة فیظھر المرحلة الأولى من تركیب البروتین أما 1الوثیقة  الشكل أ من مثلی   
 .خطوات المرحلة الموالیة        

  

  
  

  
  

    الشروط التجريبية  النتائج
المعيقة لعمل  Tetrodoxineمادة        )س(التسجيل        

في الوسط  01القنوات من النمط 
  الخارجي

  

  -أ–التجربة 

  
  

 Tétra-ethyl-ammoniumمادة 
 02المعيقة لعمل القنوات من النمط 

  في الوسط الخارجي
  -ب–التجربة 

  
  
  
  

  -ج–التجربة   وسط طبيعي

 )2(الوثیقة 

  4 من 2صفحة 

 تیار خارجي

 داخليتیار 

 تیار خارجي

 داخليتیار 

 تیار خارجي

 داخليتیار 

0 
-70 



  
  . 1 الوثیقة من ب الشكل في المرقمة بیانات أكتبو .ع  - العنصرین س  تعرف على .1
 .1الوثیقة  الشكل أ من ذكر اسم المرحلة الممثلة في أ .2
  ؟)2) و (ب2) و النقطتین (أ1) و (ب1كیف تفسر الفارق الـملاحظ بین طول العنصر (ع) بین النقطتین (أ .3
  .مع التعلیل سلھا الزمني تبعا لتسل  α  ،β  ،µ الأشكالرتبا  ثم 1سم المرحلة الممثلة بالشكل ب من الوثیقة  .4
 .مثل تتابع البنیة (س) و  (ع) ،  1الوثیقة الشكل ب من بالاعتماد على معطیات  .5
 

II -   التي تظھر بنیات فراغیة لثلاثة  )2( ،إلیك الوثیقة 5للعنصر قصد التعرف على خاصیة تمیز الوحدات البنائیة  
  .   البرامج الدقیقةبأحد أنواع من البروتینات الوظیفیة تم الحصول علیھا 

  
  2الوثیقة 

  ؟ھمیتھ أما البرنامج المقصود و ما  - 1
  ا الذي یمكنك استخلاصھ من مقارنة البنیات الفراغیة للبروتینات الموضحة في الوثیقة؟م - 2
  وضح .إلى ماذا یعود ثبات بنیة البروتین ؟ - 3
  روري .علل ذلك.إن المحافظة على ھذه البنیة ض - 4

  )نقاط 07.5(التمرین الثالث

  

  4 من 3صفحة 



  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  4 من 4صفحة 



  
  :الثانيوع ــــــــالموض

  )نقاط 07( التمرین الأول:
الكیموتریبسین إنزیم من العصارة الھاضمة یعمل على تحفیز إماھة البروتینات ، یمتاز بقدرتھ على كسر الرابطة البیبتیدیة 

  ).Phe) و فینیل ألانین (Trp) ، تریبتوفان (Tyrحماض الأمینیة مثل تیروزین (فقط التي تلي بعض الأ
I -   نقوم بدراسة نشاط ھذا الإنزیم في ظروف مناسبة من درجة حرارة وPh  وذلك بقیاس كمیة المادة الناتجة خلال ،       

 ) :1لمحصل علیھا ممثلة في الوثیقة (النتائج او 1انطلاقا من الوسط كیز متزایدة لمادة التفاعل االزمن بدلالة تر
  

 حلل نتائج التجربة تحلیلا مقارنا .  -1
 ؟ نتجفسر النتائج المحصل علیھا . ماذا تست -2
 كیف یتم حساب سرعة التفاعل في ھذه التجربة -3
 ماذا تتوقع في حالة استمرار زیادة تركیز -4
  .مادة التفاعل؟ علل إجابتك  

  
  
  
  
 II - ریبسین تم وضعھ في وسطین  ملائمین من حرارة و للتحقق من آلیة عمل الكیموتPh  ثم أضیف للوسط الأول ،  

الصیغة المفصلة   )ب -2(بینما تمثل الوثیقة ، )ا - 2یوضح جدول الوثیقة ( ) كماprot2)  و للوسط الثاني (prot1البروتین(
 .) Pheو  Tyr ،Trp(  لأحماض الأمینیةل

  
 ثم أعط متعددات البیبتید الناتجة عن نشاط .حدد من الجدول أي من البروتینین یھضمھ انزیم الكیموتریبسین - أ

  ھذا الإنزیم. 
  كیف تفسر التخصص الوظیفي لھذا الإنزیم ؟   - ب
  ).Tyr-Trp- Phe(أكتب معادلة إرتباط الوحدات   - ج    
  فسر تنوعھا . تي یمكن تشكیلھا انطلاقا من الوحدات السابقة؟ھو عدد الجزیئات العضویة المختلفة ال ما  -د    

  
  

  

  

  4 من 1صفحة 



  
  )نقاط 07( : الثانيالتمرین 

  :التالیة على مرحلتین جارب التفي اطار دراسة بعض مظاھر الاستجابة المناعیة تم انجاز       
I -  باستعمال مجموعة من الارانب من نفس السلالة  بعد حقنھا بكریات حمراء للخروفGRM  01الوثیقة و یبین جدول 

  .الظروف والنتائج التجریبیة 
  

 1  المجموعات
  

2 
  

3 
  

4 
  

5  
  

  
  

 Xالتعریض لأشعة  استئصال الغدة التیموسیة  +
  

  
  شيء لا

  
الظروف 

  التجریبیة 
  

 ویاتاحقن اللمف Tویات احقن اللمف Bویات احقن اللمف
B و T  

  شيء لا  شيء لا

 GRMحقن GRMحقن GRMحقن
 

 GRMحقن
 

  GRMقنح
  

 GRM عدم ارتصاص  النتیجة
  

 

 GRM ارتصاص  GRM عدم ارتصاص GRMارتصاص  GRM عدم ارتصاص
  

  01الوثیقة 
  .فسر النتائج المحصل علیھا في التجارب. اعتمادا على معطیات الجدول وعلى معلوماتك  - 1
 .ابكحدد طبیعة الاستجابة المناعیة التي تم الكشف عنھا من خلال ھذه التجارب .علل جو- - 2
 .GRM  ماذا یمثل ارتصاص ال  - 3
 .لعنصر من العناصر المسؤولة عن حدوث الارتصاصعلیھ البیانات انجز رسما تخطیطیا  - 4
 
II - بال  فارا نحقن  GRM في كل تجربة . خاص زرع وسط في نضعھا و طحالھ من اللمفاویة الخلایا نأخذ أسبوع بعد  
  .الظروف التجریبیة 02 الوثیقة تبین        
  

  
  

    .الاخیرة ھذه ارتصاص درجة نقیسو   GRMبوجود علیھ المحصل السائل نضع و الزرع وسط بترشیح نقوم ایام عدة بعد    
  :التالي بالجدول ممثلة علیھا المحصل النتائج

  
  
  
  

  .ج ھذه التجاربفسر نتائ   - ا 
  بین اھمیة الغشاء النفوذ ودوره. -ب
 .Bو Tاستنتج نوع العلاقة التي تربط الخلایا اللمفاویة  - ج 

     النوع من الاستجابة  ذاانطلاقا من النتائج المتوصل الیھا و معلوماتك انجز رسما تخطیطیا یوضح الالیات المتدخلة في ھ -د 
  .المناعیة  

  

  4  3  2  1  سائل التجربة 
 النتیجة

  
 ارتصاص خفیف

  
 ارتصاص قوي   ارتصاص قوي  

  
  عدم ارتصاص

  4 من 2صفحة 



  
  نقاط) 06( التمرین الثالث

 تعرف دور البلاستیدات الخضراء في عملیة تحویل الطاقة الشمسیة وانتاج المادة العضویة، نقترح المعطیات الموالیة:لل
I –  

   اخذت  لبلاستیدة خضراء  صورة الكترنوغرافیة 1 تمثل الوثیقة  -ا   
  في  فترة معینة.

  
  .Bو  Aالبنیتین على  تعرف - 1
 لكل بنیة منھما. ي و نوع التفاعل حدد التخصص البنیو – 2
استخرج الفترة التي اخذت فیھا ھذه البلاستیدة الخضراء معللا   - 3

  اجابتك .
  
 :لجدول التاليواخضاعھا للظروف التجریبیة الممثلة في ا Bبنیات تم عزل ال - أ

  

  : 3التجربة
في نفس الظروف  2أعیدت التجربة

 Bبنیات الالتجریبیة لكن باستعمال 
 المذنبةالكرات مجردة من 

  : 2التجربة
  في  Bالبنیة تجویف  Phبعد تثبیت 

في وسط  Bبنیات التوضع  4القیمة  
 ADPعلى  ویحتوي Ph=8,5مظلم لھ 

 Piو 

  : 1التجربة
  في  Bالبنیة ف یجوت Phبعد تثبیت 

في وسط مظلم  Bبنیات التوضع  7القیمة   
 Piو  ADPویحتوي على  Ph=7لھ نفس 

ظروف 
 التجربة

 النتیجة ATPعدم تركیب  ATPتركیب  ATPتركیب  عدم
 
  ؟ما الھدف من  اجراء التجارب في وسط مظلم -1

  .ATPاعتمادا على تحلیل نتائج التجارب استخلص شروط تركیب  -2         
  .ATPـ اكتب التفاعل الإجمالي المؤدي إلى تركیب  3         

 II –  

  :Calvin et bensonنتطرق الى تجربة  Aعلى مستوى البنیة  يفي التركیب الضوئ CO 2 لمعرفة أھمیة    
 

  .CO 2حیث یتم تزویدھا بـ  توضع طحالب كلوریل داخل جھاز في وسط مضاء، :ـ المرحلة الاولى    
  

  یتم دفع الطحالب داخل انبوب دقیق وشفاف بواسطة مضخة حیث یتم حقن الانبوب خلال ھذه الفترة  ـ المرحلة الثانیة:    
  لمشع المحتوي على الكربون المشع.ا  CO 2بـ    
  

  تقتل الخلایا الطحلبیة عند وصولھا الى الكحول المغلى. المرحلة الثالثة:ـ     
  .بواسطة تقنیة التحلیل الكروماتوغرافي تترك المواد الاشعاعیة بقعا سوداء على ورق الترشیح في مواقع مختلفة   

 :التالیة  02لوثیقة النتیجة المحصل علیھا ممثلة في ا

  
    
  وضح.؟ این تظھر اھمیة تقنیة التحلیل الكروماتوغرافي  -ا

  ؟و لماذا استعمل الكحول المغلى في التجربة الثالثة ؟ اخذ النتائج في ازمنة مختلفة   ما الغایة من-ب
  
  

  

  02الوثیقة 

  4 من 3صفحة 



  
  ؟ماذا تمثل البقع المحصل علیھا  -ج
  ؟ و كذلك استعمال الكحول المغلى في المرحلة الثالثة ج في ازمنة مختلفةما الغایة من اخذ النتائ  -د
  ؟ماذا تستنتج.حلل النتائج المحصل علیھا   - ه
  .المؤدیة الى ظھور البقع السوداء Aانجز مخطط بسيط تظهر فيه الظواهر البيوكميائية على مستوى البنية   - و
  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  تازنتازمنىمن       قازنتزن                     

  4 من 4صفحة 

  
  

  
  
 

 


